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Minden feladat egyformán az összpontszám 25%-át éri. A feladatok megoldásához számológépen és

íróeszközökön kívül semmilyen segédeszköz nem használható.

F1. Az ábrán látható U-alakú, vékony cső
függőleges és vízszintes szárai egyarántL hosszú-
ságúak, a cső keresztmetszete pedig A. A csőbe
annyi ρo sűrűségű olajat töltünk, hogy az olaj-
szint a függőleges csőszár feléig érjen. A feladat-
ban a kapilláris jelenségektől eltekinthetünk.

a) A csövet vízszintes irányban a = g/5 gyor-
sulással mozgatjuk. Határozzuk meg az olajszin-
tek elmozdulását az egyes oldalakon, amikor az
olaj már nem mozog a csőhöz képest!

b) A csövet megállítjuk, majd megvárjuk,
amíg az olaj rezgése abbamarad. Ezt követően
a jobb oldali szárba óvatosan ρv sűrűségű vizet
kezdünk tölteni. Legfeljebb mekkora térfogatú
vizet önthetünk a csőszárba, ha szeretnénk el-
kerülni, hogy a bal oldalon kifolyjon az olaj? Az
olaj és a víz nem keveredik.

F2. Egy vékony falú, m tömegű, R sugarú,
könnyű küllőkkel ellátott abroncsot a vízszintes
talajon az ábrán látható módon két, D rugóál-
landójú rugóval két fal közé helyeztünk. Ebben a
helyzetben a rugók nyújtatlanok. Az abroncs kö-
zéppontját A ≪ R mértékeben kitérítjük jobb-
ra, majd az abroncsot kezdősebesség nélkül el-
engedjük. Az abroncs a mozgása során tisztán
gördül. Az abroncs tehetetlenségi nyomatéka a
síkjára merőleges, középpontján átmenő tenge-
lyére mR2.

a) Mekkora az abroncs rezgésének frekvenci-
ája? (Figyelmesen adjuk meg a felső rugó össze-
nyomódását.)

b) Mekkora a rezgő rendszer energiája (rez-
gésben tárolt energia)?

c) Adjuk meg az abroncs középpontjának
maximális sebességét!

F3. Vízzel töltött, 20 cm3 térfogatú fecs-
kendő belső keresztmetszete 4 cm2. A fecsken-
dőt vízszintesen tartva dugattyúját állandó se-
bességgel tolva kinyomjuk belőle a vizet. A víz
1 mm2 keresztmetszetű sugárban 2 m/s sebes-
séggel áramlik ki. (A súrlódási energiaveszteség-
től tekintsünk el.)

a) Mekkora sebességgel toljuk a dugattyút?

b) Mekkora erővel kell a dugattyút tolnunk?

c) Mekkora munkát végzünk, mialatt a vizet
kinyomjuk a fecskendőből?

F4. Két, m tömegű golyót egy D direkciós
erejű rugóval kötünk össze. A golyókat vízszin-
tes, súrlódásmentes síkra helyezzük, majd elin-
dítjuk a rendszert egy függőleges fal felé úgy,
hogy a rugó kezdetben nyújtatlan és mindkét go-
lyó v0 sebességgel mozog a fal felé. A jobb oldali
test a fallal pillanatszerűen, rugalmatlanul ütkö-
zik.

a) Az ütközést követően mennyi idő múlva
lesz a rugó összenyomódása maximális?

b) Az ütközést követően mennyi idő múlva
válik el a jobb oldali test a faltól? Mekkora eb-
ben a pillanatban az egyes testek sebessége?

c) A faltól való elválást követően mekkora a
rendszer tömegközéppontjának sebessége?

d) A faltól való elválást követően mikor
lesz a rugó összenyomódása először maximális?
(Útmutatás: használjunk tömegközépponti rend-
szert.)


